

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO  
XII

**VARIA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 20 pesetas.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**VARIA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y especificaciones, por cada centímetro de altura, al número de una columna: En 1.ª plana, 10 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Órgano de la prensa diaria de esta Provincia

**VARIA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ídem de seis y más: en pul. blancas o no, a juicio de la Dirección.—**TARIFAS DE COMUNICADOS.**—De dos a diez ptas., a juicio del Director.

N.º 222.  
19016

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, pral.

Domingo de 7 Diciembre de 1919

TALLERES: Moral Alta, 11

POR LOS NIÑOS

## OBRA DE TODOS

Seguimos una simpática costumbre que aplaude toda Granada, el Centro Artístico ha comenzado la suscripción pública para el reparto de juguetes a los niños pobres, con motivo de la festividad de Reyes.

La empresa es tan generosa y tan noble, que no cabe poner en duda su éxito, en una población como Granada donde todas las manifestaciones de la caridad y del humanitarismo, son acogidas con fervoroso entusiasmo. Nosotros queremos summar nuestra colaboración a esta meritoria obra, y unimos nuestra voz al llamamiento del Centro Artístico para que presten su concurso todas las personalidades granadinas.

Faños días actuales esta fiesta de los niños y para los niños, tiene un significado todavía más hermoso y más expresivo, porque es un acto de amor y de ternura, precisamente cuando es más terrible la lucha de pasiones y de odios suscitada en todas partes. Y acordarse de los pequeños desamparados en los momentos en que es mayor la crisis de los valores morales, constituye una prueba de que entre tanta discordia y tanta perturbación no se han perdido los sentimientos más nobles de la humanidad.

La nota simpática de un reparto de juguetes a los niños pobres, esa noche poética y evocadora de los Reyes Magos, es algo que honra a Granada y a los organizadores del festival. Puede haber ninguna persona pudiente que niegue su concurso a tan bella obra de caridad y de amor y de justicia. El Centro Artístico no debe encontrar sino facilidades y generosas colaboraciones.

Precisamente, y como apuntábamos en las anteriores líneas, estamos en una época de tremenda crisis y de ruinoso perturbación. Los egoísmos desenfundados, las pasiones desencadenadas, los odios encendidos, han creado una situación terriblemente anormal. Cualquiera creería que en esta batalla de banderías, de intereses y de clases, han naufragado las más preciadas virtudes de la raza humana, dando suelta a los malos instintos.

Los conflictos sociales absorben la atención pública, sembrando inquietudes y disturbios. Pero la lucha tiene una actitud, una violencia, una agresividad jamás igualadas. Parece

como si se hubieran secado las fuentes de la cordialidad, dejando frente a frente a dos bandos irreductibles que se acometen con encono, desarrollando una estrategia belicosa. No queda espacio para ninguna fórmula sentimental.

Entre las clases sociales modestas, la miseria es cada día más angustiosa. Por mucho que multipliquen sus ingresos, los gastos aumentan desproporcionadamente, haciendo surgir la amenaza del hambre en los hogares humildes. Y en estos hogares empobrecidos, los niños son las víctimas que más hondamente nos impresionan en su trágico desamparo.

Por eso, en los momentos difíciles que atravesamos, tienen una significación más loable todos esos rasgos de humanitarismo que son timbre de gloria para los pueblos que saben prestar verdadera protección a los niños desvalidos, preocupándose de su desarrollo físico y de su educación espiritual. Actos como el que elogiábamos hace pocos días, la inauguración de las Cantinas Escolares, iniciativas como la creación de un Ropero escolar, también acogida por nosotros con el entusiasmo que merece, y obras como la que organiza el Centro Artístico todos los años por esta fecha, son notas que hablan muy alto de Granada y de los granadinos.

A la suscripción pública para repartir juguetes a los niños pobres, deben sumarse todos los que puedan dedicar unas monedas a una empresa de altruismo y de amor. La alegría que ese reparto ha de llevar a muchos infelices, la risa que ha de poner en muchos labios y la emoción que despertará en muchos corazones infantiles, valen la pena de un pequeño sacrificio económico.

No cabe mirar con indiferencia lo que tiene tan noble y alto sentido. La cabalgata que todos los años cruza las calles de la población para alegrar el espíritu de los niños pobres, es una de las fiestas más simpáticas y conmovedoras de Granada. Contribuir a su mayor esplendor, cooperar al mejor éxito de la generosa obra, hacer que tenga hondo arraigo en las costumbres de nuestra ciudad esta encantadora fiesta de piedad y de caridad, es un deber de todos los granadinos.

### Nocturno

A CONCHITA ALVAREZ AYLLÓN

La luna su rizada cabellera  
rompiendo en el magnífico celaje,  
platea la belleza del paisaje,  
ideal, misteriosa y hechicera.

Su luz en la fontana placentera  
quebrando en el suavísimo oleaje,  
brillaba dibujando albo encaje  
de encantada vestal, o de quimera.

Confundidos del agua los rumores  
con los céfros blandos, soñadores,  
deslizaron dulcísimos su acento.

El intenso bláncor, la luz austera,  
el gemir apagado, sólo era  
tu frente, tus pupilas y tu aliento.

Rafael GAGO JIMÉNEZ

Granada 6 de Diciembre de 1919.

**EL DEFENSOR DE GRANADA,** dando una prueba de consideración y estima a sus activos operarios, les concede un día de descanso, como han solicitado los maquinistas impresores en la reunión particular celebrada anteanoche, de la cual dimos ayer cuenta en... estas columnas... En su virtud, se suprime desde mañana la hoja de los lunes, no publicándose tampoco ningún periódico local. Completamente refractarios a esta supresión, rogamos a nuestros numerosos lectores, que consideren las circunstancias que nos obligan a interrumpir un día a la semana la comunicación diaria con el público. En cuanto estas circunstancias desaparezcan, EL DEFENSOR reanudará los lunes su hoja de ritual, sin afectar en nada al merecido descanso de sus inteligentes operarios y de todo el personal de esta Casa.

## La tragedia de ayer

### Hiere a su amante y se suicida

Próximamente a las siete y cuarto, ocurrió anoche una tragedia en la casa número 3 de la calle de San Antonio. Según versiones que recogimos en el lugar del suceso, y sin que podamos asegurar su completa certeza, parece que esta tragedia se desarrolló de la siguiente manera: En la mencionada casa número 3 de la calle de San Antonio, habita María Magia Molinero, de 29 años, soltera, y que se nos dice es conocida por «La Martirio». Con la misma sostenía relaciones Antonio González Pacheco, de 25 años, natural de Málaga, y que para bien en casa de su amante. Ayer tarde llegó el Antonio González a la casa en cuestión, y regañó con María Magia, por haber establecido discusión sobre unas ropas que aquel guardaba en un baúl. La discusión fue acalorada, y pronto degeneró en reyertas. Antonio González se dice que con una cuchara se abalanzó sobre «La Martirio», y le produjo varias heridas en la cara y cuello, marchándose acto seguido a la calle. María, al ver herida, se dirigió a la Casa de Socorro, ingresando allí a las siete y media de la noche, y siendo curada por el médico de guardia don Pedro Santos de una herida de seis centímetros de extensión en el lado izquierdo de la cara, al borde del labio superior; otra herida de dos centímetros a nivel de la comisura labial derecha; y otras dos heridas en el lado izquierdo del cuello. En alguna de dichas heridas había que se le produjeron las heridas que se negó en absoluto a que se lo curaran, marchándose enseguida que fue medio en día. Mientras tanto, se estaba desarrollando la segunda parte de este sangriento suceso en la indicada casa número 3 de la calle de San Antonio. Antonio González Pacheco había vuelto a la indicada casa, y penetrando en el dormitorio de «La Martirio» se echó sobre la cama de ésta, y asustado, creyendo sin duda que las heridas que le había producido eran graves, sacó un Smith de calibre nueve y se disparó un tiro en la sien derecha.

## Denuncia periodística

Madrid 6. Un periódico de esta Corte denuncia que el marqués de Añuecama amenaza con la obstrucción al ministro de Instrucción pública, si no nombra al señor Goyanes para la cátedra de Histología de la Universidad de Santiago.

## Centro Artístico

Anoche, a las nueve, tuvo lugar en esta Sociedad la segunda conferencia de las organizadas por la Sección Científica del Colegio Médico, en la que continuó su disertación sobre la gripe el doctor Blasco Reta. El salón destinado para dicho acto, que fué el de la Biblioteca, se vio completamente lleno de público, en su mayoría profesionales. El acto fué presidido por los señores Amor, Guirao, Ezeobar y Entralla. Leída el acta anterior, el señor Blasco hace uso de la palabra y expone varios casos observados por él, de encefalitis letárgica o nona, haciendo un estudio histórico clínico etiológico de esta enfermedad. Estas observaciones fueron avaladas con fotografías y gráficos de observación. Por último expuso los resultados del tratamiento. Al terminar el conferenciante fué muy felicitado por sus compañeros. —M. L. G.

## El terrorismo

Barcelona 6. En Pueblo Nuevo hubo anoche una terrible explosión en el pasadizo de coches de la fábrica de curtidos de don Rafael Curro. La bomba allí colocada era potentísima. Varias puertas quedaron arrancadas y destrozadas, los tabiques cuarteados y la tierra del piso removida en una gran extensión. Las pérdidas son enormes. No ha habido víctimas. La familia del señor Curro resultó ilesa. Ignorase quienes sean los autores del atentado.

## Capellán condecorado

Madrid 6. Se ha concedido la Medalla de la Cruz Roja al capellán de las Caballerías Reales, señor Santamaría, que se prestó voluntariamente a que le extrajeran más de un litro de sangre para hacer la transfusión a un hijo del Doctor Uecia.

## Los exploradores

En la conferencia de anoche, el señor López Mateos explicó a los exploradores el sentido del oído y la fisiología del mismo, explicando detalladamente el timpano del oído, el caracol y los pequeños nervios que salen del mismo. Dijo lo vivo y perfeccionado que tienen el oído algunos animales como el mulo, el conejo, el perro, etcétera. También dijo, la higiene que hay que tener en tan importante órgano. El señor López Dóriga dió a leer a un explorador el libro titulado «Las vidas humildes» de Luis León, leyendo el cuento llamado «Chavico»; terminada la lectura del mismo, lo comentó detalladamente explicando el significado del mismo. (Fueron muy aplaudidos). A continuación, el sujeto de tropa señor Nogueras, leyó la orden del día, para la excursión de hoy, a la granja María Luisa (Armilla), antes de marchar, oírán misa de ocho, en los Padres Redentoristas y se regresará a la capital a las cuatro y media. Finalmente, se cantó el himno.

## El precio del papel

Madrid 6. La Federación de Productores, Comerciantes y Amigos del Libro, ha celebrado junta general extraordinaria, para tratar de la situación insostenible de la industria editorial, por la carestía del papel. Pronunciáronse varios discursos, inspirados en el propósito de no cejar en la campaña, utilizando cuantos medios sean precisos, hasta lograr la libre importación del papel. Se otorgó un amplio voto de confianza a la Directiva y se acordó que una comisión de federados visite al ministro de Hacienda, para exponerle la justicia que envuelve la demanda.

## La industria editorial

Madrid 6. El grupo de guardia para la próxima semana es el tercero. El arma con que suicidó al pobre

## El pleito millar

Madrid 6. El señor Sánchez de Toca ha recibido al subsecretario del ministerio de la Guerra, confiriéndole ambos extensamente. El Diario Oficial ha publicado la Real orden separando del Ejército a los alumnos de la Escuela de Guerra condenados por el Tribunal de honor.

## En el Gobierno civil

Dice el Gobernador. El Gobernador civil nos dijo anoche lo siguiente: La suspensión de obras. He dispuesto se suspendan las obras que se están efectuando en el cauce del río Guadalquivir y se demuestran las ejecutadas, en vista del informe de la división hidráulica del Sur de España, de que todas esas obras, en cuanto desgraciadamente ocurra una avenida, han de ocasionar grandes perjuicios en las obras de defensa provisional que está construyendo dicha división hidráulica y en las propiedades particulares del término de Salobreña, por constituir un serio peligro para la toma de agua de la acequia principal de la vegada del mencionado Salobreña.

## Las minas de Alquíve

Preguntamos al Sr. Jiménez Canga-Argüelles sobre la certeza de un telegrama que el Sindicato Agrícola Obrero de Alquíve le dirigió con fecha 27 del pasado Noviembre, relativo a denunciar que en las minas de dicho pueblo se hallan los terrenos y que en aquella compañía minera ni la Jefatura de Minas hacendada a pesar de haberse denunciado, y no respondió que, en efecto, el presidente del Sindicato Agrícola de Alquíve le había telegrafado solicitando que se girara una visita de inspección a las minas por las causas por nosotros manifestadas y para ver si es cierto lo que se le denuncia en esa petición, ha dispuesto se remita la mencionada instancia a informe de la Jefatura de Minas.

## La reventa de Lotería

Madrid 6. En el ministerio de Hacienda facilitaron hoy una nota, diciendo que para evitar la ocultación de billetes de Lotería y su reventa, la Dirección del Tesoro ha dado severas órdenes con objeto de que se cumplan las disposiciones vigentes para no aceptar la devolución de billetes de las administraciones que declaren no tenerlos para venderlos después al público.

## Los exploradores

En la conferencia de anoche, el señor López Mateos explicó a los exploradores el sentido del oído y la fisiología del mismo, explicando detalladamente el timpano del oído, el caracol y los pequeños nervios que salen del mismo. Dijo lo vivo y perfeccionado que tienen el oído algunos animales como el mulo, el conejo, el perro, etcétera. También dijo, la higiene que hay que tener en tan importante órgano. El señor López Dóriga dió a leer a un explorador el libro titulado «Las vidas humildes» de Luis León, leyendo el cuento llamado «Chavico»; terminada la lectura del mismo, lo comentó detalladamente explicando el significado del mismo. (Fueron muy aplaudidos). A continuación, el sujeto de tropa señor Nogueras, leyó la orden del día, para la excursión de hoy, a la granja María Luisa (Armilla), antes de marchar, oírán misa de ocho, en los Padres Redentoristas y se regresará a la capital a las cuatro y media. Finalmente, se cantó el himno.

## El grupo de guardia para la próxima semana es el tercero.

## Sociedad Editorial de España

Oficinas: Colegiata, 7. Casa del HERALDO

## EXHUMACIONES DE OPORTUNIDAD

### La muerte de Máiquez

Las informaciones en estos últimos días publicadas por la prensa granadina, relativas al gran actor trágico Máiquez, figura preeminente del Teatro español, han despertado en las generaciones actuales el deseo de conocer cuanto relación tenga con el tan afamado comediante, que, siendo en sus comienzos el peor de los histriones, mereció a su pundonor, constancia, estudios y entusiasmos, llegó al pítacolo de las mayores glorias escénicas, obteniendo los aplausos más entusiastas de su propio maestro el extinto Talma, a quien llegó a superar, según este declaró públicamente en más de una ocasión.

El pueblo... los que sólo logran leer estas hojas volanderas que se denominan periódicos; cuantos viven amarrados a la dura cadena del trabajo, sin contar con tiempo suficiente para entregarse a lecturas en bibliotecas de puerta abierta; aquellos que no disponen de medios de fortuna para adquirir libros que les instruyan; cuantos en las bibliotecas granadinas no hallaron las biografías del eminente actor Isidoro Máiquez, escritas por los publicistas señores Revilla, Diana, Mesonero Romanos, Emilio Cotarelo, etc., etc., leen con gusto lo que del famoso actor se viene publicando en estos días por los diarios y revistas literarias de Granada.

Para satisfacer el legítimo deseo de saber de quienes nos demandan noticias de los últimos días de existencia del colosal comediante Isidoro Máiquez, publicamos hoy los detalles de su última venida a Granada, donde, como tenemos dicho, asistido de algunos pocos amigos compasivos, falleció en la noche del 17 de Marzo de 1920, siendo enterrado en el Cementerio que se denominó de las Barreras, al que, adhiriéndose el Hacedor de la Escramusa, desde el 3 de Febrero del año 1806, a virtud de un decreto de don Carlos IV sobre cementerios, se dedicó a enterramiento de esta ciudad.

A finales del siglo XVIII, cuando Isidoro Máiquez era sólo un mediocre comediante, su buena suerte le llevó a dar algunas funciones de teatro al Real Sitio de Aranjuez, en ocasión de residir allí la familia real. Hizo entonces amistad con el famoso Godoy, favorito del Rey (y más favorito de la Reina), logrando que éste, proporcionándole una pensión, favoreciera sus deseos de marchar a Francia, para perfeccionarse como actor dramático en la escuela de los grandes artistas que por aquella época descolaban. Llegado a París, se puso en relaciones con Talma, Picard y otros notabilísimos artistas, a los cuales le presentó el literato español don José M. Carnero. Hecho de la pensión de Godoy, pudo continuar sus estudios mereced a los auxilios de la condesa duquesa de Benavente, hasta que, transformado en un gran actor, regresó a España al comenzar el siglo XIX, cosechando en todos los escenarios de la Península las más entusiastas ovaciones. La enemistad con Godoy, y más tarde la acusación que se le lanzó de afrancesado; nublaron su buena estrella, siendo objeto de persecuciones oficiales. Desde entonces, aunque jamás le faltaron aplausos y lauros escénicos, sus ideas liberales, francamente manifestadas en más de una ocasión, le

## Ecas de sociedad

Ha marchado a Madrid por unos días, el señor duque de San Pedro de Galatino y conde de Benalúa. La distinguida señora doña Teresa Hernández, viuda de L. Montes, ha solicitado la rehabilitación a su favor del título de condesa de Saavedra. También lo han solicitado, don Francisco Javier Alendelaz, el tal título de conde de Tevar; don Jerónimo Villalón-Daiz, la de marqués de Villar del Tajo; y doña Isabel de Santiago Concha y Loresecha, la de condesa de San Pascual Bailón.

Ha regresado de Madrid el auxiliar del Archivo general eclesiástico de esta archidiócesis, don Eduardo Olbriz. Procedente de San Sebastián, llegaron a la Corte, los marqueses de Atarfe. Después de asistir a la asamblea y sesiones de Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio, ha regresado de la Corte, el vocal representante de los maestros nacionales de esta provincia, don Antonio Manzano Jiménez, en unión del director de una Graduada de Motril, don Salvador Fernández, que ha re-

## EXHUMACIONES DE OPORTUNIDAD

### La muerte de Máiquez

Notas recopiladas por Pp. D. M. A. S. para ilustración del pueblo granadino pobre, deseoso de saber...

atrayeron el renor de algunos poderosos absolutistas, teniendo el insigne actor que refugiarse en Córdoba al amparo de la protección que le otorgó el marqués de la Vega de Arrejo. Con gran satisfacción de sus admiradores, regresó a Madrid, en 1818; pero sus formidables enemigos, con un sutil pretexto, lograron se dinstase contra él un mandamiento de destierro que le imponía la residencia en Ciudad Real; y aunque tal resolución estuvo a punto de ocasionar un motín del pueblo madrileño, a Ciudad Real tuvo que irse, hasta que por virtud de un certidicado de médicos, los cuales declararon ser fatal aquel clima para el desterrado, se le autorizó para residir y actuar como comediante en Andalucía.

En tal situación, sin su esposa, la notable actriz Antonia Prado, viuda a Granada, en compañía de su hija, niña de corta edad, y de un sirviente. A Granada llegó el 29 de Septiembre de 1819; tan escaso de recursos, que en Andújar se vio precisado a vender algunos cubiertos de plata para contar con medios de proseguir su viaje. Poseído de extrema hipocondría, se negó a ver a persona alguna, y sólo trató de colocar a su hija en un colegio, lo cual impidió su amigo el escribano D. Antonio González, quien la llevó a su domicilio con su esposa e hijos, no sin gran resistencia del infortunado Isidoro.

A pesar de su falta de salud, que lo representó en Granada las tragedias «Nino II» y «Orestes», la primera a beneficio de los niños expósitos, y a segunda, para beneficiar a una causa de educación; pero tan nobles deseos le fueron imposibles de realizar. La enfermedad hacía diariamente formidables desastres en aquel debilitado organismo; la respiración se hacía imposible; las inflamaciones de las piernas eran cada vez mayores; llegando momentos en los cuales perdía el habla, la vista y la inteligencia.

Percado de su situación, pidió los auxilios espirituales; mandó traer a su hija, fijó en ella los ojos, la bendijo varias veces y quedó como muerto; para reaccionar con un ataque de cólica, durante el cual gritaba incesantemente: «Agua, hermanos, dadme agua por caridad, que Dios a nadie la ha negado...» y cuando la iba a tomar, la rechazaba suponiéndola envenenada. Después de varios, dolorosos y graves accesos, tuvo un largo paréntesis de descanso. Al siguiente día amaneció en su sano juicio, comprendiendo que aquella era la mejoría de la muerte; cogió entre sus escasísimas manos las bienhechoras de su caritativo amigo don Antonio González, y regadolas con lágrimas de gratitud, exclamó: «Tarde he llegado a conocer su firme amistad de usted; mucho le debo y no puedo corresponderle, como yo quisiera. Usted es mi único apoyo; perdóneme used mis locuras y procure disculparme con los que no me conocen...»

Los protectores de Máiquez en los momentos de su muerte fueron el señor González, don Vicente de Añón, don Francisco Jover y Mr. Andrés Seres. Ellos sufragaron los gastos, así de su muerte como de su viático, hasta el coche en que paseaba algunas veces, por no permitirle andar a hinchazón de las piernas.

## Mejoras a los consumidores

Se reunió la Comisión bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los señores Ruiz Gómez, Gómez Jiménez y Valdecañas, ayer tarde, empezando el estudio de las mejoras solicitadas por los empleados de consumos.



Sesión tumultuosa

FOR TELEGRAMA

Madrid 6. La Diputación provincial madrileña celebró hoy la última sesión del período semestral. Se produjo gran escándalo y abundaron los incidentes. Después de aprobado el traslado de varios dementes procedentes del manicomio de Valladolid, se procedió a la elección de dos vocales para la comisión mixta de reclutamiento. Con este motivo hubo un incidente desagradable entre los señores Salcedo y Morales, cruzándose frases de mal gusto. Intervinieron varios diputados, evitando que se llegara al encuentro personal. El presidente señor Muñoz de Maturana, suspendió la sesión y abandonó la presidencia entre un escándalo formidable. Los diputados le increparon duramente por negarse a responder de los cargos que iban a hacerle. Los ujieres intentaron desalojar las tribunas, oponiéndose varios diputados. El escándalo arreció, ocupando la presidencia el señor del Pozo, pidiendo sesión extraordinaria para uzgar los actos del presidente. Al fin, cansados todos de vociferar, se levantó la sesión.

EL LOCK-OUT PATRONAL

La situación de Barcelona

FOR TELEGRAMA

Barcelona 6. Todo sigue igual. Continúa extendiéndose lentamente el lock-out, habiendo cerrado los comercios, que quedaban todavía abiertos. Respecto a la ciudad, aunque tranquila en apariencia, cunde el desaliento y la tristeza, porque nadie vislumbra una posible solución al conflicto. Muchos obreros se dieron cita en las puertas de fábricas y talleres, con objeto de cobrar los jornales. Las autoridades redoblan las precauciones, sobre todo en las barriadas obreras, temiendo desórdenes. Se han requisado bastantes automóviles que en unión de los camiones militares se dedican a abastecer de trigo las tahonas. Las industrias fabriles de toda Cataluña han pagado hoy a los obreros la semana corriente y la próxima, despidiéndolos luego por secundarios patronos el lock-out. Otras industrias han pagado los jornales devengados.

DE VIZNAR

Señor Director de EL DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Sirvan estas líneas de esclarecimiento de lo ocurrido en este pueblo el 26 del pasado Noviembre, con motivo de la constitución de su Ayuntamiento. El 26 de Noviembre, era el día señalado por el señor Gobernador civil para constituir nuevo Ayuntamiento, y en efecto el delegado del Gobernador don José Vals, administrador de la fábrica de tejidos que en este pueblo posee el diputado señor Moreno Agreia y en unión de un sargento de la Guardia civil y dos guardias más que le acompañaban, se personaron casa del secretario del Ayuntamiento don Joaquín Medina, donde se encontraba este en unión de cuatro concejales de los siete de que se compone dicha Corporación; requerido dicho secretario para que abriese el salón de Sesiones, así lo hizo, y momentos después, nos encontramos allí, los siete concejales, el delegado y el sargento de la Guardia civil, quedando en la calle y frente a la puerta que da acceso al Ayuntamiento dos guardias civiles. El delegado con voz temblorosa y pálido como un cirio, sin tonos precursores del delito que iba a cometer, dió la orden a un tal González, que tiene matrícula de honor en artes caquiques, de que diera lectura a una R. O. de Gobe. nación; nos quedamos perplejos ante tal lectura, pues solo se nos dijo lo siguiente: En virtud de las atribuciones que me confiere el artículo ciento y tantos de la ley tengo en nombrar a usted delegado de mi autoridad, para que en el término de dos horas, se reúna el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para dar posesión a cuatro concejales interinos, nombrados por el Gobernador civil; mas como nosotros sabíamos ciertamente que el nombramiento de concejales interinos era completamente inexistente, hubimos de preguntar al que hacía de secretario, que se llevarán los nombres de los interinos, a lo cual contestó el delegado, haciéndole una pregunta al secretario, de que a quien le correspondía ser ayalet, contestando éste que le correspondía a Valentín Ruiz, empujando éste el enarbolado bastón del delegado. De nada valieron nuestras protestas, pues se nos dijo que adoptáramos la actitud que quisiéramos y que habían hecho aquello porque lo podían hacer. Ante el Gobernador. A las dos de la tarde de dicho día 26, fuimos presentados los cuatro concejales al digno Gobernador civil, por nuestro jefe don Pascual Nícher.

Este, una vez hechas las presentaciones de rigor, tomó la palabra y relató al Gobernador minuciosamente lo ocurrido en Viznar horas antes; el Gobernador tomó la palabra, y de tal modo nos hablaba, que para nosotros lo decíamos ingenuamente, era como si eviendiera una certificación de sus palabras; en síntesis nos dijo: Conste señores, que el Gobernador no ha hecho ni hecho nombramiento de concejales interinos, ni para Viznar ni para ninguna parte; yo me he limitado estrictamente a dar cumplimiento a una Real orden, y en ese sentido órdenes muy concretas al delegado de mi autoridad, para que se citara a ellas. En este momento redacta el Gobernador un oficio para el delegado, diciéndole que le comuniquen por el medio más rápido posible lo ocurrido en Viznar, con motivo de la constitución de aquel Ayuntamiento; han transcurrido diez días, y todavía no sabemos ni los términos de la Real orden, ni cómo se ha constituido el Ayuntamiento. Creemos sinceramente que el Gobernador dió órdenes terminantes a su delegado, para que cumpliera fielmente lo que le ordenaba, y se constituyera el Ayuntamiento en forma legal, pero que el delegado, haciendo caso omiso de las órdenes recibidas, cuando servir los intereses políticos de su amo y señor don Eduardo Moreno, se dejó la manta a la cabeza e hizo un atropello que ha dado época en los anales de la política española; y para que minar, señor Director, le diré, que ni un cadáver de conciencia ex-citas, podrá descifrar el genocidio que supone el constituir un Ayuntamiento con tres concejales, y quedar preteridos los cuatro restantes. El señor Gobernador que tenemos, sepa que yo haré honor a su palabra, por un espíritu caballeresco y por un gran amor a la justicia y la ley, dejaré sin efecto como nos prometió la constitución del referido Ayuntamiento, y así tendrá que reconocer la opinión pública, que la primera autoridad de la provincia es un fiel cumplidor de las leyes. Gracias, señor Director, y mande a su afectísimo s. s. q. e. s. m., Fernán Ruiz.

En la reunión general que se ha de celebrar el día 10 de los próximos, a las nueve de su noche, en el domicilio social, con el fin de elegir Junta Directiva y tratar asuntos de gran interés para la misma. Enrique GALVEZ

LA HUELGA PERIODISTICA

P R TELEGRAMA

La venta de «ABC».—Estacazos, cargos y detenciones.—Visitando a Bu gos.—Periódico de los huelguistas.—Recibiendo solidaridad.—El Siglo Futuro. Madrid 6. A primeras horas de la tarde, en la esquina de la calle de Sevilla a la de Alcalá, un grupo de redactores de diversos periódicos, capitaneados por El Caballero Audaz, la emprendió a estacazos y puñaladas con el personal que se dedicaba a vender el ABC, cuyo automóvil estaba custodiado por varias parejas de guarda de Seguridad montada. La cola de compradores se desahozó ante la agresión de los periodistas, quienes se apoderaron de los ejemplares, destruyéndolos. Los guardias dieron una carga a sablazos contra los periodistas, sacando algunos el traje destrozado. Los reporteros marcharon al hotel París, donde se hospedó el señor Burgos. Intentaron los criados impedirles la entrada, cerrando las puertas, pero los periodistas lograron abrirlas violentamente. Una comisión se destacó y habló con el ministro, enterándole de lo ocurrido y pr testando con la actitud de la policía. Pr metió el señor Burgos no consentir la venta anormal de periódicos, que pueda motivar a terrores de orden público. También les ofreció la libertad de los compañeros detenidos, entre los cuales figuraba El Caballero Audaz. Al medio día se publicó un periódico editado por los tipógrafos y periodistas que huelgan, titulado Nuestro Diario. Explica las causas de la huelga, y expone el fin que persigue de la Federación de Artes Gráficas. de persistir en su actitud hasta lograr las reivindicaciones p. resguadas. Una comisión de periodistas se personó en el Ayuntamiento para rogar a los compañeros que hacen a la información, que se abstuvieran de tomar para ningún periódico que se intente publicar en Madrid. Desde luego, los periodistas lo ofrecieron. El Siglo Futuro no se publicó hoy, pero en su último número ha declarado que no se suma al periódico común que intentan publicar las Em presas. En la Casa del Pueblo. Reunión mixta. Con motivo de la huelga, la Casa del Pueblo estuvo todo el día llena de obreros del Arte de Imprimir que acudieron para conocer las noticias de la marcha del conflicto. Mostraban todos gran entusiasmo y espíritu de solidaridad para mantener reivindicaciones. Se dijo que se habían reunido los directores de los periódicos, pero se trataba de una confusión. La reunión fué de los representantes de periódicos para tratar de la rebaja de los derechos arancelarios para el papel. Esta tarde se reunió la Federación Patronal de las Artes del Libro con representantes de los tipógrafos para solucionar el conflicto en las imprentas particulares. Comentando la huelga. «La Epoca». Detenidos en libertad. El diario «La Prensa». La carstia del papel. Asamblea importante. Como en estos días abundaron los comentarios políticos y la ausencia del monarca, impone una tregua a la solución de la crisis, casi se ha hablado hoy más que de política, de la huelga planteada por los periodistas y obreros de las Artes gráficas. Dura te todo el día, el Sindicato de periodistas y la central de Telefonos, donde se reúnen los redactores de la Prensa, estuvieron animadísimo. Hasta ahora, los ánimos se mantienen firmes, mostrando los huelguistas satisfacción de todos los asociados. Se ha publicado también en La Epoca que dispone de personal no asociado. En las primeras horas de la noche fueron liberados todos los detenidos, incluso algunas mujeres vendedoras. Por la noche se reunieron los directores de los periódicos, tratando de la organización del diario La Prensa de Madrid que se publica a desde mañana, no sabiendo ningún periódico mutuismo. Más de setenta casas particulares de imprenta han firmado un documento, comprometiéndose a negociar con los obreros huelguistas. En el salón de ABC se celebró una asamblea de representantes de periódicos de Madrid y provincias para tratar de la carestía del papel. Presidió don Miguel Moya y pronunció un extenso discurso el señor Luca de Tena, historizando las relaciones entre los periódicos y La Pa peira Española, a la cual censuró propiamente una campaña energética en favor de la suspensión del arancel

del papel de periódicos para mejorar la situación de éstos. El señor Romero declaró que esto resolvería poco o nada. Los representantes de los periódicos de Barcelona, Alava y Vizcaya, mostraron su disconformidad con la supresión del arancel, pues envolvería la ruina de la industria papelera. Esto motivó un debate muy extenso.

Sánchez Toca y Tovar. Madrid 6. Dices que en la entrevista celebrada hoy por señores Sánchez Toca y Tovar, éste insistió en dimitir, con carácter irrevocable, la cartera de Guerra, negándose a desistir de su actitud o a aplazar la exteriorización de ella hasta el regreso del rey. El jefe del Gobierno encareció al general que asistiera al Consejo de esta tarde, pero el ministro contestó negativamente, diciendo que si hay Parlamento, explicará claramente su conducta en el Senado.

Sánchez Guerra y los periodistas

FOR TELEFONO

Madrid 6. Poco antes de las cinco de la tarde llegó al Congreso el señor Sánchez Guerra, conversando con los periodistas, a los cuales dijo que había estado dando un paseo con el señor Bugallal, pudiendo asegurar que éste no era ministro dimisionario. Los periodistas le preguntaron: —V el ministro de la Guerra, ¿es dimisionario? —Lo ignoro—respondió el señor Sánchez Guerra—aunque no me extrañaría. Pero yo no sé nada, pues no he visto al señor Sánchez Toca. —¿Piensa usted enviar las comunicaciones contestando las Cortes? —Ayer me insinuó algo el jefe del Gobierno, pero nada ha vuelto a hablar de este asunto.—Yo, como comprenderá, sin que me lo ordenen, no puedo convocar dicha reunión. —Pues bien podría—afirmó un periodista—que se pensara en la formación de un Gabinete parlamentario, presidido por usted, y entonces tendría que convocar las sesiones. —Eso—declaró el señor Sánchez Guerra—puedo asegurar que no sé. Yo llevo dos relojes, y cualquiera de ellos que mire, me indica, alarmante, que no es mi hora. —¿Y de la concentración conservadora? —Eso ya es otra cosa, y claro está que el más indicado para realizarla sería Dato. —Es que Dato ha dicho que no gobernaría con estas Cortes. —Efectivamente replicó el presidente del Congreso—eso ha dicho.

Consulta especial

DE — Enfermedades de los niños Dr. Fernández Alves Del Hospital del Niño Jesús de Madrid De 12 a 2 de la tarde Gran Vía, 15, 2.

PARTOS

Afecciones propias de la mujer Dr. D. JOSE PUGA Especializado en Obstetricia y Ginecología. Horas de consulta: de 3 a 6 CASTAÑEDA, 9.

BURRA

Se desea una burra de a zuda corriente, 5 años con la edad en lo bueno, comprada el trabajo, de buena genia legítima y la correspondiente guía D. r. zón, Solariego de Gracia, núm. 5, de dos a cuatro de la tarde.

Aprendiz

Se desea un aprendiz de 14 a 16 años, en la carpintería LA PARISIEN, Zúñiga, 41.

VINICULTORES!!

Aplicad el VINIFICADOR SULFUFOSFORICO, para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol. Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países. Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas. Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas. Los pedidos a la Administración de «LA INFORMACION AGRICOLA», Almirante, 19, MADRID.

CRIADA

Para residir en Málaga, se desea una criada educada, viuda, sin familia que la ligue, de 39 a 44 años, que sepa leer, escribir y cuentas para llevar las de la plaza y ropa, guisar, planchar ropa de hombre, y todo lo concerniente a la limpieza de la casa. Salario ocho duros. Inútil presentarse sin poder ofrecer informes. D. r. zón en la Conserjería del Hotel A Hambra Palace, de siete a ocho de la noche.

Contribuciones

Los señores contribuyentes de los pueblos de la Zona de Izalitz, que tenían domi in situ sus cuotas en esta capital y no, hayan satisfecho los recibos correspondientes al tercer trimestre del actual año, pueden hacerlo en casa del Recaudador de la Hacienda de dicha Zona, don Andrés Alonso Díaz, calle de la Concepción número 14, principal, en los días 12 y 13 del corriente mes.

Consulta especial

de enfermedades venéreas y sífilíticas. Don Amador Hernández Comandante médico del Hospital. Inyecciones intravenosomas. CONSULTA, DE 2 A 5. RESERVADA, DE 8 A 10 DE LA NOCHE Plaza de la Mariana, 8, pral.

Bollos especiales

Se invita a toda persona de buen gusto a probar los bollos de aceite y huevo que desde las cinco de la tarde pone a la venta la panadería EL SOL, en su centro de expendiería, Puerta Real, teléfono núm. 51, bajos del Hotel Victoria. Desde esta fecha y a petición de distinguidas personas de su clientela, se continúa la fabricación de pan de Madrid y otras clases especiales. Como esta casa no cierra sus puertas en las veinticuatro horas, dentro de ese término encontrará el público pan caliente de toda la variedad de clase y piezas que se elaboran. Sucursal, Reyes Católicos, frente a la calle de la Colcha. Fábrica, Caesta del Pescado, 16, teléfono 232.

Banco Hipotecario

DE ESPAÑA. Préstamos al 5 por 100 anual. Sobre fianzas récticas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica. AGENTE GENERAL José Martín Payar Gran Vía de Colón, núm. 9 HOTEL PARIS.

Compro

Perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas usadas, papeleras del Monte de Piedad, monedas de oro y de plata inutilizadas. También compro dentaduras usadas y pago por todo su valor. ZACATIN, 11, esquina a la ( ) ( ) Alcaicería. ( ) ( ) Gran Bazar de Modas A L'Esprit

RECLUTAS

Para redimirse del servicio de África por medio de las Substituciones Permutas que autoriza la Ley, dirigirse al Agente don Antonio Frias Alamillo, calle Casapalma, número 4, Málaga. Que por la ilimitada confianza que se le ha dispensado por sus contrataciones, desde la fundación de esta casa, las garantías que les ofrece y el nombre conocido de su Director propietario, es la mejor y mayor prueba de la seriedad de sus operaciones.

Semillas agrícolas

Trigo tromesino «Iroqués» muy productivo, especial para terrenos pobres. Habas tarragonas seleccionadas. Patatas francesas para tempranas y Copo de nieve para tardías. Remolacha forrajera, alfalfa y toda clase de semillas de hortalizas y legumbres. JUAN LEYVA Mesones 3 y 5 Granada.

Salud, Fuerza y Vigor. Su niño está raquitico, no crece, la anemia le consume, Dele Ud. Vino Pinedo Reconstituyente energético

Taller de hojalatería

Casa fundada en 1895 GERARDO BUSTOS MENDEZ NUÑEZ, 2. (ANTES NAVAS).—GRANADA. Se hacen toda clase de trabajos en cinc y en chapalaminada. D. r. zón de aceite, instalaciones de plomo y bombas de todas clases. Gran surtido de tinajas para baño; se alquilan y se hacen de nueva construcción a precios económicos.

ALARCON HERMANOS

Constructores mecánicos Doctor Dávila, número 21, (antes Cuarteles).—MALAGA ESPECIALIDA EN LA CONSTRUCCION Y MONTAJE DE Fábricas refinadoras de aceite. Últimos modelos. EXCLUSIVOS CONSTRUCTORES DE LA GRAN REFINERIA ACEITERIA MINERAL TUBERIAS PARA POZOS ARTESIANOS Y CONDUCCIONES DE AGUA. DEPOSITOS Y BIDONES PARA ACEITES, ALCOHOL, BEMZOL Y OTROS PRODUCTOS

Coñac Caballero Manzanilla Macarena Dos productos que honran a España

Labradores

La Cámara Agrícola Provincial, en junta general celebrada el 13 de Noviembre, acordó adoptar por la oratorio oficial el Instituto de Análisis Químico En él se hacen los análisis de abonos y tierras. San Jerónimo 44, frente a la librería Guayara.

MEDICAL (BOUCLE) El mejor tejido de punto higiénico Con patente de invención 56.693 Trajes interiores de lana (inencogibles) contra EL FRIO Y EL REUMA Casa exclusiva para la venta en Granada Don José Gaurcel ALMACENES DE SAN JOSE

LA ROSARIO (Sociedad Anónima) Casa fundada en 1864 El Rey del Tocador Jabón aromas de la Tierrauca ESPECIALIDAD EN AGUAS DE TOCADOR, KANANGA, DIVINA FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, EXTRACTOS SUPERFINOS PARA EL PAÑUELO Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA. SANTANDEE

La Cruz Roja

Balances de Caja mensual, que presenta el señor tesorero, don José de la Cruz Cervilla:
Ingresos.—Existencia anterior, pesetas 2.318,45.
Por 120 recibos del mes de Octubre, 120 pesetas; por dos recibos de cinco pesetas, de los señores don Manuel Rodríguez Acosta y don José María Bértiz, 10; recibido de los señores jefes y oficiales de la Zona, para los damnificados de Levante, 43; recibido del director y profesores del Instituto, para los mismos, 43; recibido del 4.º regimiento Ligero, para los mismos, 31,50; id. de la Casa Oñivell para id., 27; id. de la sociedad de funcionarios civiles, para id., 20; recaudado por el señor Mata, para id., 8,25; id. por el señor Oliva, para id., 14,25; recibido de la sociedad de hierro y metales, para id., 25; id. de don Bernabé López Cepas, para id., 5; por cinco recibos de cinco meses del socio don José García Ruiz Restoy, 5. Total, 2.670,45 pesetas.
Salidas.—Por la suscripción al DEFENSOR DE GRANADA, mes de Sep-

tiembre, 150 pesetas; por cinco recibos de 50 pesetas, bajas, 5; pagado al comprador por su comisión, 14,50; suscripción a la Gaceta del Sur, 2; seis medallas para la Junta, 120,70; por la revista La Caridad, de la Comisión de Valencia, 10,15; un armario para la Casa-social, 60; dos telegramas para los ministros, 2,90; suscripción al Noticiero Granadino, 2; por el alquiler del alquilar de la Casa-social, mes de Septiembre y Octubre, 90; suscripción al DEFENSOR DE GRANADA, mes de Octubre, 1,50; por la luz de la Casa-social, 7,14; gratificación al escribiente, 25; abono al teléfono de la Casa-social, 7,25; gratificación a la portera, 15; a la misma, por lavado y brasero, 6,40; varios socorros al camillero mayor, 29; id. a José Muñoz, 29. Importan los gastos, 429,59; los ingresos, 2.670,45.
Total general, 2.240,86.
Granada 30 de Noviembre, 1919.

Teatro Cervantes

Temporada de Pascuas 1919-1920. Compañía dramática española dirigida

por el primer actor Manuel Llopis.
Primera actriz Ana Ferril.
Dirección artística, Premio Real.
Primera dama joven y otra primera actriz, I. de Pó y I. de Pó.
Primera dama de carácter, Dolores Valero.
Actrices: Armenta, Carmen; Bermejo, Carmen; Diaz, Coral; Ferril, Ana; Flores, Edas; Feijo, Consuelo; Indarte, Iné; P. Montero, Isabela; Valero, Dolores; Villar, Concepción.
Actores: Aguado, Juan; Casacho, Antonio; González, Juan; Infante, José; Llopis, Manuel; Ma-sot, Luis; Pardo, José María; Novo, José; Pérez Indarte, Antonio; Sola, José.
Apuntadores: Magariño, José, Albitos, Carlos Ramírez, Rafael.
Estreno: La dirección artística cuenta con las obras nuevas que se estrenan en los teatros Españoles, Comedias, Lara, Balava, Centro y Cervantes, de la Com-te, además de las que se anuncian a continuación:
La hora de los hombres y Por ser con todos leal, Sar para todos tradidor, de Jacinto Benavente; Sobrevivir, de Joaquín Dicenta; Jesús, María y José, de Arriches y Atarí; La

Rosa del mar, de Felipe S. de Aza; Amor que va de el amor y El viento del Lar, de Antonio R. y Sot; Faustina, de Pedro Muñoz Seca; Las famosas asturianas, de la compañía de Lope de Vega por Pedro M. de Saez; Los arrieros de seda y oro, de Amohati; Juan León, de Eusebio B. de C.; Misterio, de la condesa de Pardo Bazán y Vicente P. yré; Los amigos del alma, de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández.
Repertorio: Malvaloca, Genio alegre, El amor que pasa, Doña Catalina, La reina, El collar de estrellas, La milquería, Cobardías, Encanto y alca, La gata, Juan José, El señor feudal, Mariana, La loca de la casa, La casa de la Troys, El gran Galeoto, Mariana, De mala raza, La Dolores, El misterio, Tierra bja, Mancha que limpia, El rayo, La real gana, El niño ajeno, La esposa del vengador, Don Alvaro, o la fuerza del Sico, En el Seno de la muerte, El último pecado, Febrerillo el loco.
Abono por 30 funciones.
Palcos principales, 10 pesetas; idem segundos pro-centos, 10; idem segundos, 7; butacas con entrada, 1,50; de lanternas y asientos, 1.

El timbre e impuestos a cargo del público.
Se admiten turnos.
D. butará el miércoles 10 del presente mes.

La Moda Práctica

Interesantísimo es el número 591 de esta revista. En su texto contiene: «Horas de charlas»; «En el café»; «La mejor española fuera de España»; por la eminente escritora Sofia Casanova; «Yo me voy a R. quel Xirri»; por Julio García Martín; «Nuevas para no otras»; por R.; «Grafología»; por C. A.; «Para hacer refresco»; la señora Beria; «Gran manco»; por Centi hombre; «Cosas que deben saberse»; por Manlio; «Estafet»; la secretaria.
Grabado: Cubierta en colores, Precioso abrigo, Cuatro originales modelos de traje, para señoras de nueve a o toros años, Cuatro lindos abrigos, Gran panorama de ocho lindos robes, abrigos y trajes de novia. Y como suplemento regalo doble plana y grande de labores de encaje logiés

encaje Richelieu y Daquesa y una artística puntilla entredós, encaje Richelieu, para aplicar en tapetes, manteles, cortinajes, etc.
«La Moda Práctica» es hoy la única revista mundial de precio reducido, que contiene todo lo que puede ser de utilidad en la familia.
Sus oficinas centrales remiten número de muestra, atrasado, a quien lo solicite, Marqués de Cubas 7. Apartado 112.

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes
Hoy domingo se darán tres grandiosas funciones por la compañía de variedades que actúa con tan extraordinario éxito, pues cada día es más aplaudida la bella Galatea, siendo su trabajo de una delicadeza que encanta a cuantos señores la ven.
El gran artista Africanista fué tal el éxito que alcanzó anoche, que el público salió gratamente impresionado. La trupe liliiputiense cada día es más aplaudida.

La función de esta tarde será a las cinco, para que el público pueda oír la música del pasco.

Salón Regio
Para hoy domingo se anuncia un soberbio programa. Habrá grandes secciones desde las dos de la tarde en adelante.
Por la tarde, se proyectará en sección entera la hermosísima serie en dos jornadas «Blanca Nieve», para que puedan admitir todos, especialmente el público infantil, esta leyenda de hadas.
Por la noche se estrenará la magnífica película «El corazón de un hombre».

Salón Victoria
Hoy, a las tres, gran matiné, con rifa de juguetes y estrenándose la película «de gran risa «Los celos de Charlot», y la extraordinaria película en cuatro partes, titulada «Generoso perdón o la mujer fatal», interpretada por Elena Makowka.

Sociedad Editorial de España
COLEGIATA 7, Madrid
Casa del HERALDO, DE MADRID

Advertisement for MAIZAVENA (cornmeal) with six circular icons: PRIMERA INFANCIA, FACIL DIGESTION, CONVALECIENTES, NUTRITIVO, MEDICAMENTO, ESTÓMAGOS DELICADOS.

DE VENTA EN ULTRAMARINOS, DROGUERIAS Y FARMACIAS
COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS (S. A.)--SAN SEBASTIAN

Advertisement for Rafael Marfil Romero, featuring a sewing machine and text: 'Hace saber al público que nuevamente le abre sus puertas con un gran surtido de máquinas para coser...'.

Advertisement for LA PREVISION AGRICOLA (S. A.) with details on capital, directors, and regional delegations.

Advertisement for 'SEÑORAS' eye medicine, featuring an eye illustration and text: 'AGUA DE LA REINA STER'.

Advertisement for 'PASTILLAS DEL DR. ANDREU' with a large 'TODOS' graphic.

Advertisement for ANISOSA medicine, describing it as a 'Selección Benedicto' and providing contact information.

Advertisement for Emulsión Marfil al Guayacol, highlighting its effectiveness for various ailments.

Advertisement for 'Acoite Oriental' hair oil, promising to restore hair color and texture.

Advertisement for Sarna medicine, used for skin conditions, with a list of pharmacies.

Advertisement for 'FABRICA DE COLA Turrone' and 'Barberos' services.

Advertisement for 'Pan de Viena' and 'Colegio de Nuestra Sra. de las Angustias'.

Advertisement for 'El León' newspaper, emphasizing its quality and availability.

muerte del capitán Leclere, al paquete destinado al gran mariscal, a su entrevista con el mismo, a la carta remitida por él y dirigida a un caballero llamado el señor de Noirtier; por último, a su llegada a Marsella, a la entrevista con su padre, a sus amores con Mercedes, a la comida de sus desposorios, a su arresto, a su interrogatorio, su prisión provisoria en el Palacio de Justicia, y finalmente, a su encarcelamiento en el castillo de If. Al llegar allí, Dantés nada más sabía, ni aun el tiempo que hacía estaba preso. Acabada la relación, el abate se puso a reflexionar profundamente.
—Hay—dijo después de un instante,—un axioma de Derecho de gran peso, muy aplicable a lo que os dice hace poco, y es que, a no nacer el pensamiento malo, con una organización depravada, la naturaleza humana repugna el crimen. No obstante esto, la civilización nos ha dado necesidades, vicios, apetitos ficticios, que tienen alguna influencia para hacer ahogar nuestros buenos instintos, conduciéndonos al mal. De aquí se deduce lo siguiente:

—¡bais a casaros con una hermosa joven?
—Sí.
—¿Tenía alguien interés en que no fuéis capitán? ¿Le convenía a alguien el que no os casaseis con la joven? Responded ante todo a la primera pregunta; el orden es la llave de todos los problemas.
—No; era muy querido a bordo. Si los marineros hubiesen podido elegir un jefe, estoy seguro de que me hubieran elegido; solamente un hombre abrigaba algún motivo de queja contra mí: yo había tenido tres meses antes una disputa con él y le propuse un duelo que no quiso aceptar.
—¡Ah! ¡Vamos! ¿Cómo se llama ese hombre?
—Danglars.
—¿Qué destino tenía a bordo?
—El de sobrecargo.
—Si hubieseis llegado a ser capitán le hubierais conservado en supuesto?
—No, si hubiese dependido de mí, porque me pareció notar alguna inexactitud en sus cuentas.
—Bien. Ahora decidme, ¿satis-

tió alguno a vuestra última conferencia con el capitán Leclere?
—No, estábamos solos.
—¿Pudo oír alguien vuestra conversación?
—Sí, eso sí; porque la puerta estaba abierta, y casi... Esperad... sí, sí, Danglars pasó por allí justamente en el momento en que el capitán Leclere me entregaba el paquete destinado al gran mariscal.
—Bueno—dijo el abate,—ya vamos encontrando el camino. ¿Os acompañó alguien a tierra cuando arribasteis a la isla de Elba?
—Nadie.
—¿Os entregaron una carta?
—Sí, el gran mariscal.
—¿Qué hicisteis de ella?
—La puse en mi cartera.
—Y teníais vuestra cartera en el bolsillo? ¿Cómo habia de llevar un marino la cartera en que iba correspondencia oficial?
—Tenéis razón, estaba a bordo.
—¿Luego fué a bordo donde colocasteis la carta en la cartera?
—Sí.
—Desde Porto Ferrajo a bor-

do, ¿qué habíais hecho de esa carta?
—La tuve en la mano.
—¿Cuando volvisteis al «Faraón» todos podían ver que teníais una carta, tanto Danglars como los demás? ¿Ahora, escuchadme bien! Reunid todas vuestras ideas; recordad los términos en que estaba hecha la denuncia?
—¡Oh! Sí, la leí tres o cuatro veces; y cada una de sus palabras se me ha quedado grabada en la memoria.
—Pues repetídmela.
Dantés reflexionó un instante.
—Héla aquí textualmente—dijo al fin:
«Se previene al procurador del rey por un amigo del trono y de la religión, que el llamado Edmundo Dantés, segundo a bordo del bergantín «Faraón», que arribó esta mañana procedente de Smirna, después de haber tocado en Nápoles y en Porto Ferrajo, ha sido encargado por Murat de una carta para el usurpador, y por éste, de otra para la Junta bonapartista de París.
«Fácilmente se tendrá la prueba de su crimen prendiéndole,

Advertisement for 'El Conde de Monte-Cristo' by Alejandro Dumas, including the publisher's name and location.